

# 南浔：“千项万亿”蓄动能 高质量发展绘新景

杨斌英

在近期发布的《浙江省扩大有效投资“千项万亿”工程2025年实施计划第一批重大项目》通知中,湖州市南浔区成绩斐然,共有23个项目成功入选,总投资441.6亿元,项目数量和总投资额均居湖州市第一。

这份成绩单,正是南浔聚力“千项万亿”工程描绘高质量发展新图景的生动写照。今年以来,南浔围绕“1391”工作部署,积极扩大有效投资,持续强化重大项目谋划推进和要素争取,以项目攻坚为笔、以产业升级为墨,在高质量发展的画卷上“挥毫泼墨”,奋力书写。

千帆竞发浪潮涌,砥砺奋进正当时。当前,南浔正以“百舸争流”的勇气,勇毅前行。



南浔“万亩千亿”产业平台

沈勇强 摄



## 全力攻坚 拼出项目加速度

位于南浔经济开发区的伊之密项目现场,经过施工人员数月拼搏,首期占地11万平方米的项目“拔地而起”,以超预期两倍的进度跑出了南浔项目建设“新速度”。该基地将被打造成集研发、制造、销售、服务于一体的华东区域综合性基地,预计将为伊之密注塑机产品线新增15亿元以上的产能。

这样的加速奋斗场景在南浔还有很多。今年“五一”期间,位于南浔开发区的“万亩千亿”产业平台内,总投资90亿元的浙江莱宝显示科技有限公司微腔电子纸显示器件项目现场,5台塔吊机、7台大型起重机同时作业,1200多名一线工人分布在占地面积近17万平方米的区域内抓紧施工;另一边的项目改造现场,1500多名一线工人正在进行管道、风机、过滤设备、天车等安装工作,冲刺6月中下旬首台曝光机搬入。

“时间紧、任务重,南浔的精准服务,帮我们解决了不少困难,给足了项目建设的底气。”浙江莱宝显示科技有限公司微腔电子纸显示器件项目相关负责人表示,后续该项目还将增加近300名施工人员,确保模组厂房6月底所有结构封顶,整个项目明年年初如期



伊之密项目效果图

完工。

团结奋进,积厚成势。当前,南浔区各相关部门各条线拧成一股绳,全力以赴开工、拼进度、提增速、争进位,奋力推动项目建设取得新突破。截至目前,23个“千项万亿”项目完成投资超计划时序进度18.5%,伊之密模压成型装备华东制造基地、香之派长三角总部基地项目等9个新建项目已开工8个,新建项目开工率88.9%。

## 集链成群 锻造发展新动能

项目建设是推进高质量发展的重中之重。近年来,南浔区始终把项目建设摆在更加突出位置,以“项目攻坚年”为总载体,聚焦“一个首位战略、三个重点任务、九个专项行动、一个关键工程”,让“大抓项目、抓大项目”筑牢发展的基石,锻造高质量发展“硬实力”。

南浔区全力推动新兴产业“集链成群”,做好“延链、补链、强链”文章。以“千项万亿”工程重大项目为纽带,通过以商引商、产业招商、基金招商等模式,向上游延伸产业链,串点成“链”,聚“链”成势。在南浔经济开发区,围绕光电及半导体、新能源汽车核心零部件等

产业,落地了一批如莱宝、赛腾、吉利智芯、旭升、南洋电机等极具行业竞争力的领军企业和“千项万亿”工程项目,并吸引带动上下游企业项目纷纷落户,计划用5年时间将新产业平台打造成为产值超1000亿元的新兴产业集群。

坚持“项目为王”,南浔区聚焦国家支持领域资金投向,以“重点争、可以争、下步争”滚动更新项目储备清单。持续推动项目谋划储备常态化,数据显示,今年以来,南浔区精心谋划储备“十五五”期间重点项目46个,总投资近千亿元。

## 民生为笔 城市品牌更靓丽

近年来,南浔区推动“千项万亿”工程与民生实事深度融合,提升城市品质。镇海中学南浔校区、浙江水利水电学院南浔新校区等项目圆满完工并投入使用;“世遗古镇·水乡焕彩”等一批综合品质样板区、县域风貌区加快建设;中心城区地下综合管网提升改造等工程让城市韧性“迭代升级”;苏台高速(一期)的正式通车进入倒计时,全线通车后不仅便利出行,更将进一步助推南浔深度融入长三角一体化发展;杭嘉湖

北排通道后续工程(南浔段)等项目绘出了水美南浔的江南画卷;和美乡村覆盖率全市第一……城乡面貌日新月异,“水晶晶南浔”的城市品牌更加靓丽。

下一步,南浔区将持续聚焦扩大有效投资“千项万亿”工程,通过提前部署、精准研判,并严格按照“能早则早、能快则快”的原则,紧盯新建重大项目,倒排计划、专人盯促,推动项目早开工、快建设。同时,做好土地、资金、人力等要素保障,加强项目跟踪服务,抓实项目谋划储备,争取更多项目纳入省“千项万亿”工程,以重大项目为引擎增强高质量发展新动能。

扬帆起航正当时,如今,南



莱宝项目建设图



香之派项目建设图



吉利智芯效果图



吉利智芯建设图

(图片由南浔区发展和改革局提供)

# 从一枝独秀到花团锦簇 余杭仁和描绘乡村共富蓝图

韩鑫裕

朱淑玲

近日,随着天气逐渐转热,杭州市余杭区仁和街道花园村的职业经理人沈晓燕正忙着复盘春季活动,同时着手调整夏季游玩体验方案,为游客提供更舒适和丰富的游玩体验。自3月“繁花季”活动启动以来,花园村“迎绿樱花园”、普宁村“牡丹园”成为热门打卡地,累计吸引超10万人次前来赏花。“赏花到仁和”正逐渐成为区域农文旅的一张新名片。

近年来,余杭区探索乡村片区组团发展之路,推动仁和街道花园村、普宁村、葛墩村、东塘村4个资源禀赋相近、产业特色相似的村庄开展抱团发展,通过做强做优花卉全产业链,让“美丽经济”真正转化为乡村振兴的强劲动力,助力余杭打造“共富新乡村”。

产业发展,规划先行。围绕花卉产业发展,余杭区仁和街道统筹规划了“一区、四心、九园”的空间结构,推动形成集聚科研、加工销售、体验观赏于一体的三产融合现代花卉产业体系。

目前,街道已重点培育启美蝴蝶

兰繁育基地、爱苗农业等8个支撑性项目,打通“研、产、艺、销”全链条,实现从“零敲碎打”到“顶层设计”的跃升,进一步延伸花卉产业链条,拓展旅游、研学、园艺等新兴业态。

为打破以往“单打独斗”的发展格局,前不久,仁和街道以花园村、普宁村为核心,联合东塘村、葛墩村成立花卉产业链功能型党委,联动高校、科研院所、企业及村党组织,构建“政府主导、市场运作、平台赋能、村集体参与”的四方协同运营机制,推动产业向集聚化开发、基地化生产和市场化运营迈进。

比如,在普宁村,通过整合企业资源,构建“种业芯片—智能生产—全球交易—产城融合”四位一体的产业矩阵,采用“村集体+企业+强村公司+村民”的共富联结模式,为村集体经济年增收30余万元。

此外,葛墩村着手打造的“杭州花卉世界”项目,集技能培训、创业孵化、研学科普于一体,提供就业岗位85个,

年产值预计达4.3亿元。

产业发展,人才是关键。为吸引更多青年返乡入乡创业,仁和街道依托辖区党组织排摸具有经历、学历、阅历的“三历”青年,并结合余杭区“黄金68条”政策,建立“资源库、人才库、项目库”三库清单,精准对接人才与项目需求。

同时,街道还打造青创空间、“潮农共富坊”电商综合体,举办“仁和工匠”



樱花盛开时节,余杭区花园村“迎绿樱花园”游人如织。

(图片由杭州市余杭区仁和街道办事处提供)

# 吴兴区湖东街道 创新实践 打造基层治理新范式

王晨曦

“我觉得可以利用小微地块、边角地,增设临时停车位。”近日,在湖州市吴兴区湖东街道东南湾社区的“清风茶叙”活动现场,居民代表老陈就停车位改造方案提出建议。室内茶香袅袅,十余位居民代表与社区干部围坐在茶桌前热烈讨论,墙上的《居务监督



湖东街道东柿社区与物业、业委会代表共同开展“清风茶叙”(图片由吴兴区湖东街道提供)

流程图》与茶盏上“清、正、和、美”的篆刻相映成趣。

据了解,像这样每月15日定期举行的“清风茶叙”已成为湖东街道的特色品牌。从物业费收支明细到停车位改造方案,从垃圾分类设置到适老化设施增加,所有关乎居民切身利益的

议题都被摆上茶桌,在一盏清茶中实现“透明议事”。

这正是湖东街道探索智慧社区与清廉社区融合发展的生动缩影。今年以来,该街道以“文化浸润、机制创新、双治融合”为路径,打造出兼具历史底蕴与现代活力的基层治理新范式。

湖东街道深耕“丝绸之府”文化基因,充分融合辖区周围文化资源,将“一根蚕丝牵万家”的契约精神融入清廉建设。在西山漾丝绸文化馆内,街道组织年轻干部体验以蚕丝十二道工序为脉络打造的沉浸式教育空间。从“选茧”环节的“慎始亭”互动装置,到“缫丝”环节的“千丝守正”光影秀,年轻干部通过体验式学习感悟“工序守规矩、用权讲程序”的深意。街道还联合非遗代表性传承人推出“莲韵丝巾”“青竹书签”等文创产品,将绢织造技艺与廉洁元素结合,吸引23个家庭参与创作,这种

“非遗+廉洁”模式既传承技艺,又让清廉理念如蚕丝般浸润人心。

针对社区工程监管难题,湖东街道创新“居财阳光共管”机制,由社区书记、居监会成员及居民代表组成联审小组,对5万元以上项目实行“双U盾联审+三级公示”。街道同步建立“青廉成长档案”,动态记录干部参与教育、风险排查及群众评议情况,并将考核结果与干部评优挂钩,形成“重廉者得遇”的鲜明导向。“当智慧治理遇见清廉文化,便催生出‘1+1>2’的治理效能。”湖东街道相关负责人表示。

从丝绸古道到智慧社区,湖东街道以文化为魂、制度为纲、家风为基,编织了一张“清而有为、智而有序”的治理网络。如今,这种“可感知、可参与、可持续”的治理模式,正为吴兴打造共同富裕示范样本注入强劲动能。

## 嘉兴经开区: 铸魂育人,滋养文明沃土

李琴

推出研学线路,完善新时代文明实践“月月有主题”活动机制……嘉兴经济技术开发区持续深化区域文明培育、文明实践、文明创建等方面工作,不断提升市民文明素质和社会文明程度。

今年87岁的许天箴是经开区嘉北街道的退休教师。1983年,许天箴放弃安稳生活,“以改变当地孩子命运”的决心,携小儿子来到海拔3500米的西藏昌都,这里也是她丈夫作为一名公安干警从1965年就开始援藏的地方。面对高原反应、物资匮乏,她将小儿子送回嘉兴,坚守雪域十七载。她承担起全年级教学重任,自制教具、创新课堂教学,用工资补贴学生购置文具,深夜伏案编写教案,手把手培养本土教师。她还利用休息时间徒步家访,一户一户沟通,更新当地就学观念,成为当地家喻户晓的“许妈妈”。为了资助困难学生,她省吃俭用,43年来陆续投入100多万元帮助西藏、云南等地40余名孩子完成学业,受她各种形式帮助过的孩子有数百人,至今仍在资助3名孩子上学。她晚年还先后主动结对帮扶3位社区困难老人,更与丈夫共同办理遗体捐献登记。

包括许天箴在内,目前嘉兴经开区已推选浙江省道德模范1位、浙江省道德建设突出个人1位、嘉兴市道德模范5位、市级及以上好人26位。铸魂育人,滋养文明培育沃土。在先进典型宣传方面,经开区还创新推出串联各街道4个研学点的先进典型研学线路。在各点位通过好人事迹的讲解及实地参观、体验,实现全方位的先进典型学习宣传,并依托“儿童友好示范单元”游3路双层巴士开通“禾儿童行”公交专线,进一步提升了研学活动的获得感、体验感。

整合资源,深化拓展文明实践。完善新时代文明实践“月月有主题”活动机制和经开区文明单位、文明校园与社区文明创建“五联一体化”结对共建工作机制,结合每月重要时间节点,围绕群众所需所盼,精心谋划开展理论宣讲、我们的节日、先进典型宣传、便民利民志愿服务等新时代文明实践活动。今年以来,经开区各级新时代文明实践阵地已开展活动1600余场次,参与志愿者5800余人次,受益群众超6.3万人次,并涌现出“经开红领巾小讲堂”“71路初心之旅”“擦亮文明之窗”等品牌实践项目。

惠民利民,巩固文明创建成果。嘉兴经开区聚焦老旧小区设施老化、停车难、充电难等民生痛点,扎实推进“微创意”“微配套”“微改造”“三微”工程建设。今年,经开区共有“公共晾晒区”“便民充电桩”“楼道爱心座椅”等80项惠民项目列入2025年度“三微”项目计划,目前已竣工43项,有效提升了老百姓的获得感。



嘉兴经开区嘉北街道振兴社区开展科普主题文明实践活动中(图片由嘉兴经开区提供)